

桃花心木的變與不變

何雨軒

坐在涼涼的辦公室裏，看著窗外隨風吹拂的大綠葉，耳邊傳來陣陣的蟬鳴，炙熱的六月天，突然覺得能夠在雲林地檢署工作真的好幸福。來到虎尾這個小鎮轉眼間已是第四年了，感謝邢檢察長給我在雲林地檢署史上留下記錄的機會，該寫些什麼好呢？定定的看著窗外，歷歷往事在思緒裏波動著，如同窗外風吹樹葉的律動，不如就從窗外這排「桃花心木」寫起吧……。

忘了是什麼場合、什麼人告訴我，地檢署門前這排高大的「桃花心木」是我們的寶貝、是珍貴的樹種。來到雲林虎尾，我才認識這個珍貴的植物，四個年頭的春去秋來，

「桃花心木」讓我見識到了所謂的「一夕之間」。這樹很奇妙，每年三月底、四月初，這排樹木會同步變色，然後在地檢署門前上演一場葉雨紛飛的場景，一陣風吹來，樹葉雨落下，鬆鬆脆脆的樹葉佈滿地檢署前的通道，四月的天空藍藍的，空氣輕輕的，陽光灑落，那是專屬雲林地檢署的浪漫時光。

而一夕之間，真的是一夕之間，就在你完全不經意的狀況下，昨兒個還是光落落的枝幹，今日再倚窗而望，油亮的新綠葉已經長滿枝樞，真的很不可思議！沒有親身觀察、見識過的人，應該沒辦法想像「桃花心木」變化之快速、劇烈。地檢署門前這排「桃花心木」，不管熙來攘往的人們是否注意到，他們就是不可思議的兀自變化著。那我呢？是否也像「桃花心木」一般？是否也在時光流逝的不經意間，不可思議的變化著？

93年12月，來到雲林虎尾，雲林地檢署是我擔任檢察事務官的第一站，記得那個時候本署原來只有三位檢察事務官（文雄學長、素娥學姐、俊哲學長），由於員額數少，所以當時的檢察事務官僅專辦毒偵案件及少數特定案由的案件；93年雲林地檢署開了六個新缺，於是第五期的生力軍到位，除了我之外，同期的琇怡、法雲、勝浩、永生一起報到，回憶起那段初到雲林地檢署的時光，大夥兒同在一間大辦公室，新手上路，趣事無窮，每天上班都笑笑鬧鬧的。還記得第一件開庭的毒偵案件，面對老練的書記官及資深的法警大哥，我還真是心跳一百的遲遲問不出一個問題，比較起現在開庭的模樣，確實是大有進步。另



桃花心木下的回眸

外印象深刻的就是我的語言障礙，因為我原本不太會講台語，但是雲林的當事人幾乎都操特殊雲林口音的台語，我光是電話與當事人連絡，就每天鬧笑話，甚至在開庭的時候，都好想把書記官跟法警請出去，避免在嚴肅的偵查庭中，上演眾人笑翻的場景，想想現在的自己，開庭已經可以用台語從頭到尾連續陳述，跨過語言障礙，也算是成長之一吧。

由於檢察事務官員額擴編為九人，因此檢事官的運作模式也隨之變動，當時的朱檢察長決定採行檢察官、檢事官一配一的運作模式，而最公平的分配方式當然就是抽籤！我當時是被黃楹榆檢察官抽中的，那時的我誰都不認識，只知道我將跟一位女檢察官一起工作。現在回想起來，我當時的籤運還真是不錯，跟黃檢察官配合那一年半的時間，與她培養出一份亦師亦友的感情，黃檢察官不論是在工作或生活上都非常照顧我；黃檢察官對書類的要求是出了名的高水準，剛開始她交辦給我的書類，幾乎每篇都被她改的體無完膚，還記得每次她要把訂正過的書類交給我時，都會拍拍我的肩膀說：「不要太難過，會慢慢進步的」，我每每拿著黃檢察官訂正後的書類回辦公室與同事分享，大家都笑說「哇，整張A4紙的空白處都寫滿了字，還用線牽來牽去的，檢察官應該覺得不如她自己寫來的快吧！」，不過也多虧黃檢察官仔細的糾正，才能把我的書類擬作導引到正確的方向。之後黃檢察官慢慢交辦一些讓我獨當一面的偵查案件，初期固然不免有些辦到「開花」的案件，但在黃檢察官仔細而不厭其煩的指導、修正下，愈來愈能掌握到辦案的方向。後續在黃檢察官的指揮之下，參與了安非他命工廠的緝毒行動，那一夜與勝浩假扮男女朋友前去毒販家門前查看車號，見識到了調查員追捕嫌犯的驚險場面，緝捕行動結束後因為現場檢調人員只有我是女性，於是初出茅廬的我竟要負責戒護女性嫌犯！還記得我拉住該名女性嫌犯的那一刻，我發現我和那名女嫌犯竟然都同時在發抖！另外與黃檢察官共同偵辦台電經理貪瀆案，見識到黃檢察官不厭其煩的訊問，被告終於坦認犯行，並當庭供出收受賄賂之金條藏放處，幾個小時之後，調查員送來全案關鍵證據，那也是我此生第一次拿到一整盒的金條呢，比我想像的沈重很多、很多；還有攬鴿勒贖案件、94年底三合一選舉的查賄案件，與黃檢察官共同在法院聲押庭徹夜奮戰，每個案件都有苦有樂，每個案件都帶來成長，讓我從一個完全新手正式進入刑事偵查領域。另外當時黃檢察官配合的書記官許瑞



松大哥也幫了我好多忙，每次都耐心的協助、配合我稍嫌冗長的開庭，遇到不講理的當事人，許大哥更總是能當庭幫我解圍，還記得我們一起開一件合會詐欺的案件，當事人全都來自雲林台西，當時沒有經驗的我一個庭傳了一堆人來，所有當事人你一言我一語的，而他們講的話我多半都是有聽沒有懂，多虧許大哥在一旁的即時翻譯，才能順利完成詢問，一個經驗豐富、處事俱到的書記官，真是工作上不可或缺的好夥伴啊！

95 年中，檢察事務官運用制度再度變革，本署依照法務部的規劃，檢察事務官全面採取輪分案件制度。終於，沒人再能陪在我身旁直接的給我指導，終於，到了確確實實該自己獨當一面的時候，此時，身邊的同事就變得好重要，多虧了素娥學姐、勝浩、秀怡、法雲、謹瑜等一路以來互相扶持的好夥伴，每個案件的互相討論，開庭詢問的相互支援，結案書類的預覽糾正，還有在虎尾小鎮生活的相互陪伴。來到雲林服務的檢察事務官大多是外地人，三餐都是過著「老外」生活，趁著工作之餘，我們吃遍了雲林各地的聞名小吃：全台灣最好吃的薑母鴨在虎尾、全雲林最好吃的簡餐在斗南、土庫的鴨肉麵線、虎尾中正路上的炭烤雞蛋糕、牛肉餡餅、韭菜盒子、水煮玉米、湯圓冰、斗六超好吃的素食鹹酥雞、高級法米蛋糕、斗南的大腸包小腸、從斗南停車停到嘉義縣境的羊肉爐；褒忠的牛肉大餐；網路大推薦的台西的蛋餅；大埤的起司蛋糕；崙背的麻糬……。還有一件重要記事，我這輩子第一次挑戰登山，就是在素娥學姐的陪伴下攻上水社大山的頂峰，回憶過往，心中真是存滿感激，這一路有這麼多的人陪在我身邊，在雲林地檢署服務對我而言，真的不僅只是一份工作，而是一段生活，一段專屬這個地方的人、事、物所交織出來的精采生活。



96 年中，本署為因應 97 年初第七屆立法委員選舉之查察賄選任務，成立查賄專責小組，我奉派調任專責小組，配屬黃裕峰檢察官，在專責小組與黃檢察官這段共事超過一年的日子，應該是我最「桃花心木」的變幻時期。這段期間，有幸在黃檢察官的調教之下，挑戰自我的個性，我發現我跟黃檢察官真的是個性完全極端的 2 個人，黃檢察官積極、迅速、確實、果斷的人格特質，在我身上完全找不著，我固然願意認真的把每件事作好，不過個性上就是消極、慢速、優柔、寡斷，但在黃檢察官的指揮、鞭策之下，我必須「反個性」依照他的要求按時完成每一件事，包括成立本署專屬的監聽小組、安排通訊監察的實務參

桃花心木下的回眸

訪、偵辦大埤鄉長貪瀆案件、危害民生健康的斃死豬、斃死牛詐欺案件、第七屆立委選舉查察賄選案件，每個案子從偵查到起訴的每個環節，我都能深入參與，印象最深刻的要算是大埤鄉長貪瀆案的偵辦過程，期間案情曾經一度陷入膠著，苦無切入點，但黃檢察官放手依照卷證分析的結果，讓我親自前往地方金融機構調卷清查資金，還真的讓我翻到了關鍵的傳票資料，後續該案被告一一被黃檢察官突破心防，案件一路向上發展，終於收押大埤鄉長，並迅速偵結起訴，整個案子的高度參與真的帶給我莫大的成就感；另外 96 年底、97 年初的立法委員選舉期間，更是只能用「比牛仔還忙的檢察事務官」來形容那段查察賄選期間的生活。然而跟隨黃檢察官工作期間，他也不是全然的高壓政策，鐵漢總也會有溫情的一面，事實上我也沒有辦法百分百的「反個性」工作、百分百的達成黃檢察官的要求，不過黃檢察官還是能適時通融，容忍我的疏漏不週之處，並傳授我很多聰明作事的方法，確實如黃檢察官所言：「技不壓身」，愈是學習，愈是覺得事情做來得心應手，我在工作效率上的提昇，連身邊的至親好友都覺得黃檢察官真是我的貴人，終於把我的行動速度調到比較正確的頻率，另外黃檢察官處理各項行政、偵查事務都把我設定為本署的對外窗口，這段期間讓我接觸、認識了許多警察局、調查站及各個案件配合單位的同仁，在一點一滴建立起來的人際關係中，結交了許多的好朋友，也在工作、辦案上多了許多的方便，感謝黃檢察官在無形中給我帶來的這些人力資產，想必都能讓我在日後工作受用無窮。

窗外的大樹葉仍在搖曳擺盪著，說「桃花心木」是一夕轉變，但「桃花心木」卻又是這樣經年累月的在雲林地檢署的門前屹立不變，我在雲林地檢署的日子，讓我從一個法律門外人變成一個真正的檢察事務官，工作的經驗、生活的洗禮，讓我像四月初長新芽的「桃花心木」一般，脫胎換骨，在某些性格面向，確實宛若新生。然而身為一個檢察事務官，職務內容可能調整、工作地點可能變換，但我對於雲林地檢署的感情、對這虎尾小鎮的留戀，更是會像這排一直樹立在窗外的「桃花心木」一般，恆久不變。♥

(本文作者為現任臺灣雲林地方法院檢察署檢察事務官)

